

「青」注全力「卫」来可期

——五四青年节卫健特辑



A05

江门日报

2023年5月4日 星期四
新闻编辑中心主编
责编/林哲
美编/黄武圣

青春无边 奋斗以成

人生有一首诗，当我们拥有它的时候，往往并没有读懂它，而当我们能读懂它的时候，它却早已远去。这首诗的名字就叫“青春”。

青春何谓？青年何为？这是每个时代的发问，也是每位青年都矢志追求着的答案。

1919年的今天，伟大的五四运动如同一道闪电照亮了历史的星空，无数新青年以壮美青春，投入开天辟地的伟业。

他们的青春，是大爱中的觉醒，是立志后的奋斗——爱脚下的吾乡吾土吾国，志在谋中华之崛起。

斗转星移，一代又一代的中国青年走过峥嵘岁月，也为属于自己的青春写下不同的注脚。在党建引领下，全市卫生健康系统广大青年踏歌而行，为卫生健康高质量发展铺路架桥，为健康江门建设添砖加瓦。

他们的青春，是眼中有光、心中有梦——肩负家国情怀赋予的责任与信仰，于无声之处完成梦想与使命的传承。

雨果曾说：“谁虚度了年华，青春就将褪色。”立足新时代，什么样的青春才能写好民族复兴的“时代答卷”？时至今日，鲁迅对青年的寄语依然振聋发聩，“你们所多的是生力，遇见深林，可以辟成平地的，遇见旷野，可以栽种树木的，遇见沙漠，可以开掘井泉的。”

最美的青春是什么样子？

它是**以梦为马的激情**，“志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也”；也是**中流击水的劲头**，“百舸争流千帆竞，波涛在后岸在前”。

江门市优秀科技工作者、江门市医学研究中心副主任张鑫，是江门市中心医院第一位专职从事医学研究的

博士。2016年，从中山大学肿瘤防治中心华南肿瘤学国家重点实验室博士毕业的他，毅然选择回来建设家乡。2017年，在领导的关心与支持下，他开始负责组建中心实验室。从一个人、一张办公桌起步，历时4年，完成了实验室人员的招聘培养、设备的购买运行以及技术的摸索创新，建成了江门市医疗系统里第一个专职的研究平台。7年来，他低头伏案默默耕耘，他说：“做科研工作必须沉得下心，虽然过程可能很漫长，但取得突破的时候也是非常成就感的。”

广东省优秀共青团干部、江门市人民医院骨外二科副主任医师冯瑞强是蓬江医疗人才“组团式”帮扶团队队长，在距离蓬江约700公里的广西崇左市天等县，留下了足迹和汗水。他将当地群众的“就医难”装在心中，通过医疗技术带教，在当地留下了一支“带不走”的队伍！

一个个色彩斑斓的青春梦想，在不舍寸功中开花结果，在日夜坚守中可感可及，在平凡岗位的奋斗中出彩闪光，为逐梦前行的伟大时代写下生动注脚。

最美的青春是什么样子？

它是**脚踏实地的干劲**，“不驰于空想，不骛于虚声”；也是**接续奋斗的姿态**，“守得住初心，耐得住寂寞”。

第七批全国老中医药专家学术经验继承人、江门市五邑中医院脑血管病区（介入中心）主任金正龙，致力于缺血性脑卒中的中西医结合诊疗及血管内介入治疗。每年，他完成脑血管造影及血管内介入各项治疗1000余例，其中大血管闭塞性急性脑梗死抢救治疗150余例，其治疗量在广东省内名列前茅。他把无限的激情倾注在医学事业中，以渊博的学识、高超的医

术、高尚的医德守护“生命禁区”，挽救了一个又一个濒临破碎的家庭。

医学博士、江门市中心医院放射科主任医师陈相猛经常利用周末，甚至是假期回到医院，整理分析临床数据，阅读文献，关注科研动态。他和团队利用计算机深度学习方法，基于常规影像图像，构建影像组学肺癌诊断联合模型，不断提高诊断准确率，指导开展个性化诊疗方案。在团队前期工作基础上，2021年，陈相猛申报的课题《基于影像病理组学的中晚期非小细胞肺癌靶向治疗疗效评价和预后评估的研究》，获得国家自然科学基金面上项目资助，实现了江门市中心医院在该领域的突破。他说：“科研问题从来都不是突然的灵感，不是那种随机闪过黑暗的一道光芒，而是数年艰苦临床工作的厚积薄发。”

流感来袭，江门市妇幼保健院儿科副主任徐杰开启超负荷的连轴转工作状态，几乎每天要接诊上百位患儿。他说：“看到那么多患儿在候诊，我们再接再厉也要坚持，这是我们做医生的本能。”

从披上白大褂的那一刻起，他们就注定把青春奉献给卫生健康事业。敬业，是他们对青春的真实写照。他们以责任和担当书写“患者至上、生命至上”的“大爱”，守护万家平安。

最美的青春是什么样子？

它是**为爱逆行的勇气**，“不畏不惧、舍我其谁”，在**最需要的时刻迸发而出**，在**最需要的地方挺立潮头**！

面对百年不遇的疫情，一批批“80后”“90后”“00后”医护人员毅然挺起坚实的臂膀，在人民需要的时刻挺身而出、迎难而上，用奉献与责任绘就新时代青年的青春担当。

获得“侨乡青年”爱岗敬业奖的江

门市中心医院呼吸与危重症医学科二区护士长马清蓝，曾是江门赴湖北抗击疫情防控医疗队的一名“女将”。作为支援湖北荆州市公安县的广东医疗队护理组长，她先后参与三个救治点的救治工作，共负责床位162张，累计护理患者243例，其中包含重症患者9例。同时，她还做好传帮带，给当地护士传授呼吸机技术等护理知识，开展技能培训，解决护理业务疑难。

全国优秀共青团员、江门市五邑中医院肺病科护士赖阳军，多次主动请缨奋战在危险一线。入职仅2年，就参与了医院对H7N9病人的救治工作，身为医院特护小组成员的他，曾穿着厚重防护服连续工作了11天。2020年，在大年初三刚下夜班的他，在看到召集令后，主动报名，成了江门赴湖北抗击疫情防控医疗队中年龄最小的医护人员。技术娴熟的他，不仅帮患者战胜病魔，还帮其重新树立对生活的信心。

乐观、向上、从容、自信，这是面对疫情时，卫健青年给人们留下的直观印象，更是这个伟大的时代赋予他们的精神力量。

最美的青春是什么样子？

它是**给人希望的力量**，“唤醒了向往，也温暖了寒窗”。

全国优秀共青团员、江门市第三人民医院心理治疗师黄婉兰，在疫情期间，主动申请支援24小时心理援助热线工作。在接到一位准备自杀的男子打来的电话时，冷静地运用她的专业知识，挽救了男子的生命。

广东省优秀共青团员、江门市妇幼保健院心理治疗师管浩男，主要给自闭症患儿、脑瘫患儿等特殊儿童进行康复治疗。这是一个漫长的过程，但他总以饱满、热情的状态去开启每

天的工作。他说：“自从我成为一名父亲后，更加能与患儿家属感同身受，更加理解他们的无助、迷茫，很想帮助他们。”

“医疗者、鼓励者、教育者”，江门市中心医院蓬江分院康复治疗组组长梁炳南说，这是他扮演的角色。该科多数是脑血管意外的患者，行动不方便，需由家属推着轮椅，送往康复治疗区做训练。每逢下雨天，梁炳南都会提前一个多小时到岗，用大雨伞帮助患者通过露天通道。这一把大雨伞，为患者遮挡了湿冷的雨水，撑起了一小片温暖的“晴天”。

在历史发展的关键时刻，一个个卫健青年正在用奋进的姿态答好新时代答卷，用青春的活力和创造力，汇聚起为江门打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区的磅礴力量。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。“广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。”习近平总书记对青年人的寄语铿锵有力。

一个青春之我的拼搏奋斗，可以谱写人生美丽的乐章；无数个青春之我，必将汇成一个青春之中国的奋进乐章！

今日，本报特推出《“青”注全力，“卫”来可期——五四青年节卫健特辑》，讲述卫生健康系统的青春激荡故事，看青年力量在信仰火炬的照耀下，如何迸发更加璀璨的光芒，敬请关注。也衷心祝愿每一位青年都能够发挥青春的力量，成为时代奔涌的有为“后浪”。（邓榕）

策划/朱卫星
统筹/邓榕

导读

A06

仁济新青年用行动擦亮“全国青年文明号”青春当仁不让 奋斗未有穷期

A07

白衣执甲，扛起如山责任
江门市人民医院青年医生
高质量发展有了青年“路线图”
江门市五邑中医院“医”路逐梦

A08

以青春之我 助力医院高质量发展
江门市中心医院蓬江分院青年医护人员
吹响青春号角 凝聚奋进力量
江门市妇幼保健院青年医务工作者

A09

书写青春担当 不负烂漫韶华
江门市中心医院江海分院青年医护人员
江海卫生健康系统青年工作者

A10

以青春守护精彩视界
江门爱尔新希望眼科医院青年医护人员
擦亮老年患者的幸福底色
江门市结核病防治所老年病区医护人员

